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B R E M I S C H E  B Ü R G E R S C H A F T  Drucksache 19 / 1771 
Landtag 14.08.18 
19. Wahlperiode  

Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 12. Juni 2018 

Sachgrundlose Befristungen im öffentlichen Dienst 

Befristungen waren im Arbeitsrecht ursprünglich nur in Ausnahmefällen mit 
triftigem Grund erlaubt. Seit den 1980er Jahren wurden diese Ausnahmetatbe-
stände immer weiter ausgeweitet und schließlich sogar eine Befristung auf zwei 
Jahre ohne jeden Sachgrund zugelassen. In den vergangenen Jahren ist die 
Zahl sachgrundloser Befristungen im privaten und öffentlichen Sektor entspre-
chend stetig gestiegen. Die Arbeitnehmerkammer hat in ihrer Beschäftigten-
befragung herausgearbeitet, dass 11,8 Prozent der Arbeitsverträge in Bremen 
befristet sind. Von den Befragten mit befristetem Vertrag gaben 42,4 Prozent 
an, dass die Befristungen sie in hohem oder sehr hohem Maße belastet. 
(https://www.arbeitnehmerkammer.de/fileadmin/user_upload/Downloads/Pol
itik/Arbeitsmarkt/Koordinaten_Info_Befristete_Vertraege_web.pdf).  

Wir fragen den Senat:  

1. In welchem Umfang wurden seit 2015 Arbeitsverträge im öffentlichen 
Dienst der Freien Hansestadt Bremen sachgrundlos befristet? 

2. Wie hoch ist die Zahl und der Anteil sachgrundlos befristeter Arbeitsver-
träge in den jeweiligen Ressorts und Dienststellen an allen befristeten Ar-
beitsverträgen und an allen Arbeitsverträgen insgesamt? 

3. Welche Tätigkeitsfelder und Aufgabenbereiche nehmen die sachgrundlos 
Beschäftigten hauptsächlich wahr? 

4. Wie viele sachgrundlose Befristungen gibt es im Anschluss an bedarfsbe-
zogenen Ausbildungen und in welchen Ausbildungsberufen? 

5. Welche personalwirtschaftlichen Vorgaben gibt es derzeit in den verschie-
denen Bereichen des öffentlichen Dienstes für die Ausfertigung von befris-
teten Arbeitsverträgen (etwa im Hinblick auf Befristungsquoten oder 
Befristungen von bestimmten Personengruppen beziehungsweise Tätig-
keitsbereichen)? 

6. Mit welchen Maßnahmen setzt sich der Senat gegen sachgrundlose Befris-
tungen im eigenen Zuständigkeitsbereich ein?  

D a z u   

Antwort des Senats vom 14. August 2018  

1. In welchem Umfang wurden seit 2015 Arbeitsverträge im öffentlichen 
Dienst der Freien Hansestadt Bremen sachgrundlos befristet?  

2. Wie hoch ist die Zahl und der Anteil sachgrundlos befristeter Arbeitsver-
träge in den jeweiligen Ressorts und Dienststellen an allen befristeten Ar-
beitsverträgen und an allen Arbeitsverträgen insgesamt?  

Die Fragen zu den Ziffern 1 und 2 der Anfrage werden zusammen beant-
wortet:   

https://www.arbeitnehmerkammer.de/fileadmin/user_upload/Downloads/Politik/Arbeitsmarkt/Koordinaten_Info_Befristete_Vertraege_web.pdf
https://www.arbeitnehmerkammer.de/fileadmin/user_upload/Downloads/Politik/Arbeitsmarkt/Koordinaten_Info_Befristete_Vertraege_web.pdf
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Methodische Vorbemerkungen: 

In den bremischen Personalmanagementsystemen werden zwar Befristun-
gen erfasst, es werden aber keine Daten gespeichert, die Auskunft darüber 
geben, ob der Befristung ein Sachgrund zugrunde lag oder diese sach-
grundlos war. Insofern sind keine zentralen Auswertungen zu sachgrund-
losen Befristungen von Arbeitsverträgen möglich. Die notwendigen Daten 
zur Beantwortung der vorliegenden Kleinen Anfrage wurden mittels Res-
sort- beziehungsweise Dienststellenumfrage erhoben. 

Da gemäß der Fragestellung Anteile berechnet werden sollten, mussten 
die sachgrundlos befristeten Arbeitsverhältnisse stichtagsbezogen erfasst 
werden, sodass keine unterjährigen Befristungen in die Beantwortung mit 
eingeflossen sind.  

Insgesamt wurden in der Kernverwaltung und den Ausgliederungen (Son-
derhaushalte, Eigenbetriebe, Anstalten und Stiftungen des öffentlichen 
Rechts) 85 Dienststellen angeschrieben.  

Alle Dienststellen haben auf die Anfrage geantwortet.  

Aufgrund von Umstrukturierungen und Neuzuschnitten von Dienststellen 
konnten nicht immer Daten für alle abgefragten Perioden geliefert werden: 

Für die Dienststellen „Geoinformation Bremen“ und „Bauamt Bremen 
Nord“ konnten Zahlen erst ab 2017 vorgelegt werden.  

Für die „Bremer Stadtreinigung“ konnten die Zahlen erst ab 2018 gemel-
det werden, da diese erst seit dem 1. Januar 2018 besteht. 

Für das Finanzamt Bremen-Nord und für das Stadtamt Bremen konnten 
nur die Jahre 2015 und 2016 ausgewertet werden.  

Für die Dienststellen Migrationsamt, Bürgeramt und Ordnungsamt (Auflö-
sung des Stadtamtes) liegen Zahlen ab 2017 vor. 

Insgesamt neun Dienststellen haben „Fehlanzeige“ gemeldet und keine 
Daten zu Befristungen und sachgrundlosen Befristungen übermittelt. Dies 
wurde zumeist damit begründet, dass keine sachgrundlosen Befristungen 
vorliegen würden und somit auch kein Anteil errechnet werden kann. Zu 
den Dienststellen, die Fehlanzeige gemeldet haben, zählen die Bremische 
Bürgerschaft, die Landesbeauftragte für Datenschutz und Informationsfrei-
heit, die Bremische Zentralstelle für die Verwirklichung der Gleichberech-
tigung der Frau, KiTa Bremen, die Universität Bremen, Gewerbeaufsicht 
des Landes Bremen, das Eichamt des Landes Bremen, das Landesuntersu-
chungsamt für Chemie, Hygiene und Veterinärmedizin sowie das Amt für 
Straßen und Verkehr. Unter den neun Dienststellen, die Fehlanzeige ge-
meldet haben, sind auch zwei Dienststellen mit einem relativ großen Per-
sonalbestand, wie die Universität Bremen und KiTa Bremen.  

Die Universität Bremen hat die Anzahl der vorhandenen Arbeitsverträge 
für den abgefragten Zeitraum übermittelt, die in die Aufstellung miteinge-
flossen sind. Darüber hinaus konstatiert die Universität, dass eine Sichtung 
der knapp 4 000 Personalakten mit einem unverhältnismäßigen Aufwand 
verbunden wäre, der derzeit nicht leistbar ist. Die Universität Bremen geht 
jedoch davon aus, dass derzeit weniger als 40 Personen sachgrundlos be-
fristet sind. Diese Zahlen sind jedoch nicht mit in die Zahlen der beigefüg-
ten Tabellen aufgenommen worden, da es sich hierbei nur um eine Schätz-
ung handelt. Laut Universität Bremen sei festzuhalten, dass sachgrundlose 
Befristungen an der Universität Bremen nur im Einzelfall erfolgen würden, 
in denen eine besondere Arbeitssituation oder in der Person liegende Grü-
nde den Zugang zu anderen Befristungsgrundlagen versperren.  

Laut KiTa Bremen ist eine Auswertung der sachgrundlosen Befristungen 
für die Vergangenheit aufgrund des Aufwandes leider nicht möglich. Zum 
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Stichtag 1. Mai 2018 meldet KiTa Bremen, dass keine sachgrundlosen Be-
fristungen bestehen würden. Eine Übersicht über die vorhandenen Ar-
beitsverträge des abgefragten Zeitraumes wurde nicht übersendet. 

Die Erhebung der Daten war für die Dienststellen zum Teil mit erhebli-
chem Aufwand und Schwierigkeiten verbunden, da der erfragte Zeitraum 
bis zu vier Jahre zurückliegt und die Daten daher schwierig zu rekonstru-
ieren sind. Dies wird unter anderem auch dadurch erschwert, dass Perso-
nen, die zunächst einen befristeten Arbeitsvertrag haben und im Anschluss 
eine unbefristete Weiterbeschäftigung erhalten, auch rückwirkend als un-
befristet im Personalmanagementsystem gebucht werden. Ähnliches gilt 
für Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die verbeamtet werden. Hinzu 
kommt, dass bei Dienststellenwechseln auch die Personalakten in die ak-
tuelle Dienststelle überführt werden. Diese Problematiken sollte bei der 
Auswertung eines Periodenvergleiches nicht außer Acht gelassen werden.  

In den Tabellen des Anhangs sind aus datenschutzrechtlichen Gründen 
die Angaben unkenntlich gemacht worden, die kleiner als sechs Personen 
sind. 

Frage 1 und 2:  

Im Jahresvergleich 2015 bis 2018 ist ein kontinuierlicher Anstieg der sach-
grundlosen Befristungen zu verzeichnen. Waren es zum Stichtag 1. De-
zember 2015 noch 185 sachgrundlose Befristungen, so ist die Anzahl der 
sachgrundlosen Befristungen zum Stichtag 1. Mai 2018 um 105 auf 290 
sachgrundlose Befristungen angestiegen. Alle befristeten Arbeitsverträge 
sind um insgesamt 139 Fälle angestiegen. Waren zum Stichtag 1. Dezem-
ber 2015 noch insgesamt 35,2 Prozent aller von den Dienststellen gemel-
deten befristeten Arbeitsverträge sachgrundlos befristete Arbeitsverträge, 
so sind es zum Stichtag 1. Mai 2018 bereits 43,6 Prozent1. Auch der Anteil 
der sachgrundlosen Befristungen an allen gemeldeten Arbeitsverträgen 
insgesamt, ist von 1,6 Prozent im Jahr 2015 auf 2,4 Prozent im Jahr 2018 
trotz ansteigender gemeldeter Arbeitnehmerverträge (2018 sind es 785 
Verträge mehr als noch 2015) angestiegen2.  

Tabelle 1: Übersicht über die Gesamtanzahl der sachgrundlosen Befristun-
gen, befristete Arbeitsverträge und Arbeitsverträge seit 2015 in der Kern-
verwaltung und den Ausgliederungen 

 
  

                                                      

1  Hierbei ist zu beachten, dass die Universität Bremen, KiTa Bremen und andere Dienststellen, 
die Fehlanzeige gemeldet haben, auch keine Angaben über befristete Arbeitsverträge getätigt 
haben (siehe hierzu unter Methodische Vorbemerkungen). Es ist daher nicht ausgeschlossen, 
dass auch in diesen Dienststellen befristete Arbeitsverträge mit Sachgrund existieren und somit 
Auswirkungen auf die Gesamtprozentzahlen gehabt hätten. 

2  Hierbei ist zu beachten, dass die Quote ohne die Anzahl von Arbeitnehmerverträgen bei KiTa 
Bremen und anderen Dienststellen, die Fehlanzeige gemeldet haben aber mit Daten der Uni-
versität Bremen, berechnet wurden.  

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Anzahl der gemeldeten 
sachgrundlosen Befristungen 185 132 53 223 161 62 269 174 95 290 184 106
Anzahl der gemeldeten, 
befristeten Arbeitsverträge* 526 363 163 579 404 175 652 428 224 665 432 233
Anzahl der gemeldeten 
Arbeitsverträge** 11.462 6.815 4.647 11.490 6.800 4.690 12.254 7.341 4.913 12.338 7.404 4.934

01.05.2018

*) Ohne Bauamt Bremen Nord und Geoinformation.
**) Ohne Universität Bremen, KiTa Bremen und andere Dienststellen, die Fehlanzeige und somit keine Zahlen zu den befristeten Arbeitsverträgen gemeldet 
haben. 
***) Ohne KiTa Bremen und andere Dienststellen, die Fehlanzeige gemeldet haben. Aber mit Daten der Universität Bremen über die Anzahl von 
Arbeitsverträgen.  

01.12.2015* 01.12.2016* 01.12.2017
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Tabelle 2: Übersicht über die Anteile der sachgrundlosen Befristungen 
an den befristeten Arbeitsverträgen und Arbeitsverträgen seit 2015 in der 
Kernverwaltung und den Ausgliederungen 

 
Die gemeldeten Daten zu den sachgrundlosen Befristungen, Befristungen 
und Anzahl der gemeldeten Arbeitsverträge zu den einzelnen Stichtagen 
finden sich aufgeschlüsselt nach Ressort und Dienststellen im Anhang. 

3. Welche Tätigkeitsfelder und Aufgabenbereiche nehmen die sachgrundlos 
Beschäftigten hauptsächlich wahr?  

Für die Beantwortung der Frage 3 wurden die Dienststellen gebeten, die 
in der Dienststelle aktuell vorhandenen sachgrundlos befristeten Arbeit-
nehmerinnen und Arbeitnehmer vorgegebenen Tätigkeitsfeldern bezie-
hungsweise Personalgruppen zuzuordnen und wenn möglich, Angaben ü-
ber die Aufgabenfelder niederzuschreiben.  

Von den zum Stichtag 2018 gemeldeten insgesamt 290 sachgrundlosen Be-
fristungen sind 25,5 Prozent als Verwaltungspersonal tätig. Als Aufgaben-
felder wurden hier häufig Sachbearbeitung, Sekretariat, Bürgertelefon 
Projektleitung et cetera angegeben. Am zweithäufigsten (18,3 Prozent) 
werden sachgrundlos beschäftigte Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
als Lehrpersonal eingesetzt, wobei insbesondere Vertretungsunterricht, 
Lehrkraft für besondere Aufgaben, pädagogischer Dienst sowie Abdeck-
ung des Mehrbedarfs durch den Hochschulpakt genannt werden. 16,6 Pro-
zent der sachgrundlos befristeten Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer 
werden als sonstiges Personal beschäftigt. Hier reichen die Aufgabenfel-
der von Produktionshelferinnen und Produktionshelfer, zu Gärtnerinnen 
und Gärtner, Aufsichtskräften bis hin zu Ärztinnen und Ärzte. Eine Auflis-
tung der Tätigkeitsfelder/Personalgruppen und Aufgabenfelder ist nach-
folgend dargestellt.  

  

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Anteil der sachgrundlosen 
Befristungen an den 
gemeldeten befristeten 
Arbeitsverträgen** 35,2% 36,4% 32,5% 38,5% 39,9% 35,4% 41,3% 40,7% 42,4% 43,6% 42,6% 45,5%
Anteil der sachgrundlosen 
Befristungen an den 
gemeldeten 
Arbeitsverträgen*** 1,6% 1,9% 1,1% 1,9% 2,4% 1,3% 2,2% 2,4% 1,9% 2,4% 2,5% 2,1%

01.12.2015* 01.12.2016* 01.12.2017 01.05.2018

**) Ohne Universität Bremen, KiTa Bremen und andere Dienststellen, die Fehlanzeige und somit keine Zahlen zu den befristeten Arbeitsverträgen gemeldet 
haben. 
***) Ohne KiTa Bremen und andere Dienststellen, die Fehlanzeige gemeldet haben. Aber mit Daten der Universität Bremen über die Anzahl von 
Arbeitsverträgen.  

*) Ohne Bauamt Bremen Nord und Geoinformation.
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Tabelle 3: Zusammenfassung der Tätigkeitsfelder/Personalgruppen und 
Aufgabenbereiche bei den sachgrundlosen Befristungen zum Stichtag 
1. Mai 2018 in der Kernverwaltung und Ausgliederungen 

 
 

4. Wie viele sachgrundlose Befristungen gibt es im Anschluss an bedarfsbe-
zogenen Ausbildungen und in welchen Ausbildungsberufen? 

Als sogenannte bedarfsbezogene Ausbildungsgänge werden Ausbil-
dungsverhältnisse bezeichnet, in denen Nachwuchskräfte für den öffentli-
chen Dienst der Freien Hansestadt Bremen herangebildet werden. Für den 
Bereich der Allgemeinen Dienste ist es die Ausbildung in dem anerkann-
ten Ausbildungsberuf „Verwaltungsfachangestellte/Verwaltungsfachan-
gestellter“, die für die Laufbahngruppe 1, zweites Einstiegsamt, qualifi-
ziert. Darüber hinaus wird eine Laufbahnausbildung im Rahmen des Dua-
len Studiengangs Public Administration für den anschließenden Einsatz in 
der Laufbahngruppe 2, erstes Einstiegsamt, durchgeführt.  

Anzahl Anzahl

57 17

0 0

0 0

26 -//-

-//- 10

37 16

7 7

-//- 11

0 0

-//- -//-

0 -//-

0 -//-

33 -//-

14 34

184 106Summe:

Küchen(hilfs)personal Köche, Service - Entfristung zum 
01.08.2018

sonstiges Personal

Produktionshelferinnen, Gärtnerinnen, 
Aufsichtskraft, Mitarbeiterin in der 
Müllbeseitigung, Benutzungsdienst, 
wissenschaftliche Dienste (Fachreferat) in 
wiss. Bibliothek, Umweltwächter, 
Förderung nach § 16 e SGB II (LAZLO)

Umweltwächter, Förderung nach § 16 e 
SGB II (LAZLO), Gärtner, Gartenarbeiter 
(Beschäftigungsförderung), Sargträger, 
Produktionshelfer, Übersetzer, Arzt, 
Chemisch technischer Assistent in 
Kriminaltechnik

Raumpflegepersonal
Gebäudereiniger

Hausmeisterpersonal
Haushandwerker, Hausdienst

Steuerpersonal

Foschungspersonal 
(Wissenschaftl. Mitarbeiter*innen etc.)

Unterstützung von Studiengängen 
(Mehrbedarf durch Hochschulpakt)

Unterstützung von Studiengängen 
(Mehrbedarf durch Hochschulpakt)

Erziehungs- und 
Betreuungspersonal

Sozialarbeiterinnen, Erzieherinnen, 
Ergotherapeutinnen, Pädagogische 
Betreuung, Gruppenleitung WfbM

Sozialarbeiter, Sozialdienst, 
Gruppenleitung WfbM

Technisches Personal Bauleiterin, 
Grünflächeninformationssystem, 
Technische Angestellte im Labor

DV-Angestellte, Energimanager, 
Elektriker, Gartenbauingenieur, 
Projektkoordination, Unterstützung Labore 
und Lehre (Mehrbedarf durch 
Hochschulpakt)

Strafvollzugspersonal
Ärztl.dienst, AVD Ärztl.dienst, AVD

Lehrpersonal

Vertretungsunterrricht, Lehrkraft u.a. für 
besondere Aufgaben, pädagogischer 
Dienst, Abdeckung des Mehrbedarfs 
durch Hochschulpakt

Vertretungsunterrricht, Abdeckung des 
Mehrbedarfs durch Hochschulpakt

Feuerwehr

Justizpersonal/ord. Gericht

Servicekräfte in der Geschäftsstelle, 
Mitarbeiterinnen in der Serviceeinheit, 
Geschäftsstelle, Sachbearbeitung 
Servicebereich Justizhelfer

Sachbearbeitung Servicebereich 
Justizhelfer

Verwaltungspersonal
Sachbearbeitung, Projektleitung, 
Sekretariat, Bürgertelefon, MFA, 
Kundenlotsin, Verwaltungshilfe etc.

Sachbearbeitung, Bürgertelefon, IT-
Systemadministration, Finanzbuchhaltung 
etc.

Polizei

Personalgruppe / 
Tätigkeitsfeld

Befristete Arbeitsverträge ohne Sachgrund

zum Stichtag 01.05.2018
Frauen Männer

Aufgabenfelder Aufgabenfelder
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Darüber hinaus findet eine weitere bedarfsbezogene Ausbildung in dem 
anerkannten Ausbildungsberuf „Justizfachangestellte/Justizfachange-
stellter“ statt, die für den Bereich der Justizverwaltung vorgesehen ist. 

In der Regel erfolgt im Anschluss an die erfolgreich abgeschlossene Aus-
bildung eine Übernahme in ein Beamtenverhältnis auf Probe beziehungs-
weise in ein unbefristetes Beschäftigungsverhältnis. In begründeten Ein-
zelfällen wird im Anschluss an die Ausbildung eine befristete Beschäfti-
gung angeboten. 

Die nachfolgenden Angaben basieren auf Auswertungen des sogenannten 
Nachwuchspools bei der Senatorin für Finanzen. 

Tabelle 4: Anzahl der sachgrundlosen Befristungen im Anschluss an die 
bedarfsbezogenen Ausbildungen in den Jahren 2015, 2016 und 2017 

Anzahl der sachgrundlosen Befristungen im Anschluss 
an die Ausbildung 

im Jahr 

2015 2016 2017 

Ausbildungsberuf: „Verwaltungsfachangestellte/ Ver-
waltungsfachangestellter“ 

1 3 7 

Laufbahnausbildung für die LG2, 1. EA - DSPA 0 0 1 

Ausbildungsberuf „Justizfachangestellte/Justizfachange-
stellter“ 

6 7 3 

Seit diesem Jahr werden Befristungen in solchen Fällen ausschließlich un-
ter Angabe eines sachlichen Grundes (in der Regel § 14 Absatz 1) Nr. 2 
Teilzeit- und Befristungsgesetz (TzBfG) ausgesprochen. 

Zu diesen Angaben ist anzumerken, dass für die Jahre 2015 und 2016 teils 
Fälle nicht mehr nachvollzogen werden können, in denen während der Be-
schäftigung im Nachwuchspool eine befristete Beschäftigung in eine un-
befristete Beschäftigung umgewandelt wurde. 

5. Welche personalwirtschaftlichen Vorgaben gibt es derzeit in den verschie-
denen Bereichen des öffentlichen Dienstes für die Ausfertigung von befris-
teten Arbeitsverträgen (etwa im Hinblick auf Befristungsquoten oder Be-
fristungen von bestimmten Personengruppen beziehungsweise Tätigkeits-
bereichen)? 

6. Mit welchen Maßnahmen setzt sich der Senat gegen sachgrundlose Befris-
tungen im eigenen Zuständigkeitsbereich ein?  

Die Fragen zu den Ziffern 5 und 6 der Anfrage werden zusammen beant-
wortet:  

Grundsätzlich gibt es keine vorgegebenen Befristungsquoten oder sons-
tige personalwirtschaftliche Vorgaben. Im Bereich der Befristungen mit 
Sachgrund im Sinne des § 14 Absatz 1 TzBfG ergibt sich der bewusste und 
zurückhaltende Umgang mit befristeten Arbeitsverhältnissen bereits aus 
den gesetzlichen Anforderungen der Norm selbst. Nur wenn einer der in  
§ 14 Absatz 1 Satz 2 Ziffern 1 bis 8 TzBfG genannten oder durch die höchst-
richterliche Rechtsprechung darüber hinaus anerkannten Gründe ein-
schlägig ist, wird durch die Freie Hansestadt Bremen (FHB) von diesem 
Mittel Gebrauch gemacht. Allerdings wird zuvor stets geprüft, ob die Be-
gründung eines befristeten Arbeitsverhältnisses nicht durch die Nutzung 
der tarifvertraglichen Möglichkeiten des § 4 TV-L/TVöD (Versetzung, Ab-
ordnung, Zuweisung) oder beispielsweise durch eine befristete Stunden-
erhöhung bestehender Arbeitsverhältnisse vermieden werden kann. 
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Zudem wird ebenfalls im Vorfeld eruiert, ob Vakanzen durch den Einsatz 
sogenannter Nachwuchspoolkräfte geschlossen werden können.  

Im Hinblick auf sachgrundlose Befristungen gelten die vorstehenden Aus-
führungen entsprechend; alle milderen Mittel, die geeignet sind, die per-
sonellen Vakanzen zu schließen, werden genutzt. Sachgrundlose Befri-
stungen sollen nach dem Willen des Senats grundsätzlich weitestgehend 
vermieden werden. Dementsprechend hat die Senatorin für Finanzen be-
reits im Jahre 2011 per Rundschreiben die bremischen Dienststellen gebe-
ten, sachgrundlose Befristungen nur dann zu vereinbaren, wenn sachliche 
Gründe dies erforderlich machen, zum Beispiel weil eine Sachgrundbefris-
tung rechtliche Risiken enthalte, die durch eine sachgrundlose Befristung 
minimiert würden. Um der Bedeutung dieses Anliegens eine verstärkte 
Geltung zu verleihen, haben der Präsident des Senats und die Senatorin 
für Finanzen im Oktober 2014 gemeinsam mit dem Gesamtpersonalrat 
(GPR) eine „Bremer Erklärung zu fairen Beschäftigungsbedingungen – 
Gemeinsame Erklärung zu den Arbeits- und Beschäftigungsbedingungen 
im Bereich des bremischen öffentlichen Dienstes“ abgegeben. Hierin 
wurde unter anderem folgendes statuiert: 

Im Bereich des bremischen öffentlichen Dienstes soll es im Arbeitnehmer-
bereich grundsätzlich für alle Beschäftigten sozialversicherungspflichtige 
Arbeitsverhältnisse geben, die in der Regel unbefristet sind, wobei sach-
grundbezogene Befristungen möglich sind, insbesondere, wenn es die 
Aufgabenerfüllung erfordert. 

Mithin sollten sachgrundlose Befristungen von Arbeitsverhältnissen – ins-
besondere solche im Sinne des § 14 Absatz 2 TzBfG – in der bremischen 
Verwaltung allenfalls in besonderen Ausnahmefällen vorkommen. Den-
noch ist es zu einer hohen Anzahl von sachgrundlos befristeten Arbeits-
verhältnissen gekommen. Die Senatorin für Finanzen und der GPR haben 
die Ergebnisse hinsichtlich der in der bremischen Verwaltung tatsächlich 
vorhandenen Fälle von sachgrundlosen Befristungen in die Evaluierung 
und Überarbeitung der oben genannten „Bremer Erklärung zu fairen Be-
schäftigungsbedingungen“ einfließen lassen. Der Senat wird kurzfristig ei-
nen Vorschlag zum nachhaltigen Abbau sachgrundloser Befristungen 
vorlegen. 

Einen Ausnahmebereich stellen die Universität und Hochschulen dar. Hier 
ermöglicht das Wissenschaftszeitvertragsgesetz die Befristung von Ar-
beitsverträgen des wissenschaftlichen und künstlerischen Personals im 
Akademischen Mittelbau abseits der Beschränkungen des Teilzeit- und 
Befristungsgesetzes und somit auch ohne Sachgrund bis zu einer Dauer 
von sechs Jahren. Nach erfolgter Promotion sind sachgrundlose Befristun-
gen erneut für eine Dauer von sechs Jahren zulässig. Die Senatorin für 
Wissenschaft, Gesundheit und Verbraucherschutz hat im November 2016 
mit dem Deutschen Gewerkschaftsbund (DGB), der Arbeitnehmerkam-
mer, der Landesrektorenkonferenz als Vertretung für alle staatlichen 
Hochschulen Bremens und der Landeskonferenz der Frauenbeauftragten 
der Hochschulen im Lande Bremen den Rahmenkodex zu „Vertragssitua-
tionen und Rahmenbedingungen von Beschäftigungen an den staatlichen 
Bremischen Hochschulen“ abgeschlossen. In diesem Rahmenkodex wer-
den für alle Personalkategorien unter Beachtung der besonderen Situation 
an Hochschulen, insbesondere auch im Hinblick auf die Qualifikation des 
wissenschaftlichen Nachwuchses, Vereinbarungen für gute Vertragsbe-
dingungen getroffen, die Befristungsoptionen und ihre Voraussetzungen 
eingeschlossen. Neben den Befristungen nach dem Wissenschaftszeitver-
tragsgesetz werden im Hochschulbereich aufgrund des genannten Rah-
menkodexes sachgrundlose Befristungen nach § 14 Absatz 2 TzBfG nur in 
besonders begründeten Fällen vereinbart. Der Rahmenkodex wurde in 
§ 14a des Bremischen Hochschulgesetzes (BremHG) gesetzlich normiert 
und wird bei Bedarf evaluiert und entsprechend weiterentwickelt. 
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Anlage 1 
Hinweis: Sowohl die von den Dienststellen erhobenen Zahlen als auch die daraus berechneten Anteile beziehen sich ausschließlich auf die Beschäftigungs-
verhältnisse von Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer. Beschäftigte Beamtinnen und Beamte werden hier nicht berücksichtigt. 
 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Bremische Bürgerschaft - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Rechnungshof der Freien Hansestadt 
Bremen 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senat und Senatskanzlei       32 16 16 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Stadtteilmanagement 25 21 4 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 4,0% 4,8% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 57 37 20 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 1,8% 2,7% -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bevollmächtigte der Freien Hansestadt 
Bremen beim Bund, für Europa und 
Entwicklungszusammenarbeit 43 27 16 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 33,3% 50,0% - 2,3% 3,7% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 43 27 16 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 33,3% 50,0% - 2,3% 3,7% -

ohne Sachgrund

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Landesbeauftragte für Datenschutz und 
Informationsfreiheit - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Inneres 23 14 9 -//- -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- 0 50,0% 100,0% - 4,3% 7,1% -
Landesamt für Verfassungsschutz 7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Polizei Bremen                196 104 92 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Statistisches Landesamt       58 28 30 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Stadtamt 327 247 80 18 15 -//- 8 7 -//- 10 8 -//- 55,6% 53,3% 66,7% 3,1% 3,2% 2,5%
Feuerwehr Bremen              24 11 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Migrationsamt - - - - - -
Ordnungsamt - - - - - -
Bürgeramt - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 635 407 228 25 19 6 14 10 -//- 11 9 -//- 44,0% 47,4% 33,3% 1,7% 2,2% 0,9%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bremische Zentralstelle für die 
Verwirklichung der Gleichberechtigung der 
Frau - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

ohne Sachgrund
Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Justiz und Verfassung 4 2 2 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Soziale Dienste der Justiz 20 13 7 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Generalstaatsanwaltschaft Bremen 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -

Staatsanwaltschaft Bremen / Bremerhaven 61 53 8 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 3,3% 3,8% -
Justizvollzugsanstalt         68 34 34 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 4,4% - 8,8%
Hanseatisches Oberlandesgericht 6 6 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Landgericht Bremen            23 23 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 8,7% 8,7% -
Amtsgericht Bremen            113 100 13 9 8 -//- 0 0 0 9 8 -//- 100,0% 100,0% 100,0% 8,0% 8,0% 7,7%
Amtsgericht Bremerhaven       34 34 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 8,8% 8,8% -
Amtsgericht Bremen-Blumenthal 16 16 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 12,5% 12,5% -
Landesarbeitsgericht 6 5 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Arbeitsgericht Bremen 4 4 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 25,0% 25,0% -
Finanzgericht                 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landessozialgericht           4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Sozialgericht                 21 20 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Oberverwaltungsgericht        4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Verwaltungsgericht            12 11 1 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 16,7% 18,2% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 403 336 67 27 21 6 -//- -//- -//- 24 20 -//- 88,9% 95,2% 66,7% 6,0% 6,0% 6,0%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Kinder und Bildung 130 98 32 6 -//- -//- 6 -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Landesinstitut für Schule     44 27 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landeszentrale für politische Bildung 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Schulen 1.194 841 353 68 42 26 20 9 11 48 33 15 70,6% 78,6% 57,7% 4,0% 3,9% 4,2%
Rebuz 36 30 6 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
KiTa Bremen - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.404 996 408 77 50 27 29 17 12 48 33 15 62,3% 66,0% 55,6% 3,4% 3,3% 3,7%

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Kultur 25 14 11 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 8,0% 7,1% 9,1%
Landesamt für Denkmalpflege 7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Staatsarchiv                  10 4 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landesarchäologie Bremen 9 5 4 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Volkshochschule               82 56 26 6 -//- -//- 6 -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Stadtbibliothek               114 86 28 6 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 66,7% 75,0% 50,0% 3,5% 3,5% 3,6%
Musikschule Bremen            50 32 18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Übersee-Museum 77 56 21 34 28 6 34 28 6 0 0 0 - - - - - -
Landesmuseum für Kunst - und 
Kulturgeschichte 34 21 13 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 408 277 131 53 41 12 47 37 10 6 -//- -//- 11,3% 9,8% 16,7% 1,5% 1,4% 1,5%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Universität Bremen 3.451 1.660 1.791 - - - - - -
Staats- und Universitätsbibliothek 124 90 34 6 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 16,7% 20,0% - 0,8% 1,1% -
Hochschule Bremen 443 208 235 78 47 31 60 35 25 18 12 6 23,1% 25,5% 19,4% 4,1% 5,8% 2,6%
Hochschule für Künste 78 48 30 12 9 -//- -//- -//- -//- 7 -//- -//- 58,3% 55,6% 66,7% 9,0% 10,4% 6,7%
Hochschule Bremerhaven 135 78 57 51 35 16 44 30 14 7 -//- -//- 13,7% 14,3% 12,5% 5,2% 6,4% 3,5%
Studierendenwerk 287 215 72 30 27 -//- 9 7 -//- 21 20 -//- 70,0% 74,1% 33,3% 7,3% 9,3% 1,4%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 4.518 2.299 2.219 177 123 54 123 80 43 54 43 11 30,5% 35,0% 20,4% 1,2% 1,9% 0,5%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, 
Integration und Sport 139 103 36 9 7 -//- 9 7 -//- 0 0 0 - - - - - -
Jobcenter Bremen 169 105 64 19 12 7 12 6 6 7 6 -//- 36,8% 50,0% 14,3% 4,1% 5,7% 1,6%
Amt für Soziale Dienste Sozialzentren 514 385 129 27 18 9 26 18 8 -//- 0 -//- 3,7% - 11,1% 0,2% - 0,8%
Werkstatt Bremen              352 176 176 24 13 11 17 11 6 7 -//- -//- 29,2% 15,4% 45,5% 2,0% 1,1% 2,8%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.174 769 405 79 50 29 64 42 22 15 8 7 19,0% 16,0% 24,1% 1,3% 1,0% 1,7%

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet 

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 55 39 16 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Lebensmittelüberwachungs-, Tierschutz-, 
und Veterinärdienst des Landes Bremen 4 3 1 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Gewerbeaufsicht des Landes Bremen - - - - - -
Eichamt des Landes Bremen - - - - - -
Landesuntersuchungsamt für Chemie, 
Hygiene und Veterinärmedizin - - - - - -
Gesundheitsamt Bremen         213 176 37 13 11 -//- 13 11 -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 272 218 54 18 15 -//- 14 12 -//- -//- -//- -//- 22,2% 20,0% 33,3% 1,5% 1,4% 1,9%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Bau, Umwelt und Verkehr 317 177 140 7 -//- -//- 7 -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
GeoInformation Bremen - - - - - -
Amt für Straßen und Verkehr - - - - - -
Bauamt Bremen-Nord            - - - - - -
Umweltbetrieb Bremen 498 158 340 15 -//- 10 -//- -//- -//- 10 -//- 6 66,7% 80,0% 60,0% 2,0% 2,5% 1,8%
Die Bremer Stadtreinigung - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 815 335 480 22 9 13 12 -//- 7 10 -//- 6 45,5% 44,4% 46,2% 1,2% 1,2% 1,3%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 186 122 64 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Hafenbehörde/Hafenkapitän 65 7 58 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Amt für Versorgung und Integration 
Bremen 63 48 15 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 314 177 137 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

ohne Sachgrund

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Finanzen 95 55 40 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 3,2% 3,6% 2,5%
Landeshauptkasse Bremen       29 17 12 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Verwaltungsschule             3 2 1 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Aus- und Fortbildungszentrum 19 13 6 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Hochschule für Öffentliche Verwaltung 7 6 1 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 25,0% 33,3% - 14,3% 16,7% -
Finanzamt Bremen-Nord         65 50 15 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremerhaven         27 17 10 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 7,4% - 20,0%
Finanzamt für Außenprüfung 6 5 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremen 30 22 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Performa Nord 211 156 55 8 6 -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- 50,0% 33,3% 100,0% 1,9% 1,3% 3,6%
Immobilien Bremen AöR 923 590 333 21 18 -//- 20 17 -//- -//- -//- 0 4,8% 5,6% - 0,1% 0,2% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.415 933 482 40 30 10 29 24 -//- 11 6 -//- 27,5% 20,0% 50,0% 0,8% 0,6% 1,0%

Summe der gemeldeten Arbeitsverträge 11.462 6.815 4.647 526 363 163 341 231 110 185 132 53 35,2% 36,4% 32,5% 1,6% 1,9% 1,1%

Dienststellen

Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2015 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Anlage 2 
 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Bremische Bürgerschaft - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Rechnungshof der Freien Hansestadt 
Bremen 4 4 0 0 0 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 4 4 0 0 0 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senat und Senatskanzlei       36 17 19 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 2,8% - 5,3%
Stadtteilmanagement 23 20 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 59 37 22 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 1,7% - 4,5%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bevollmächtigte der Freien Hansestadt 
Bremen beim Bund, für Europa und 
Entwicklungszusammenarbeit 44 28 16 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 40,0% 50,0% 33,3% 4,5% 3,6% 6,3%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 44 28 16 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 40,0% 50,0% 33,3% 4,5% 3,6% 6,3%

ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 15 – 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Landesbeauftragte für Datenschutz und 
Informationsfreiheit - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Inneres 48 24 24 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landesamt für Verfassungsschutz 6 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Polizei Bremen                226 121 105 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Statistisches Landesamt       57 28 29 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Stadtamt 320 232 88 10 8 -//- 9 7 -//- -//- -//- 0 10,0% 12,5% - 0,3% 0,4% -
Feuerwehr Bremen              23 10 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Migrationsamt - - - - - -
Ordnungsamt - - - - - -
Bürgeramt - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 680 418 262 14 10 -//- 13 9 -//- -//- -//- 0 7,1% 10,0% - 0,1% 0,2% -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bremische Zentralstelle für die 
Verwirklichung der Gleichberechtigung der 
Frau - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

ohne Sachgrund
Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund



 – 16 – 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Justiz und Verfassung 8 2 6 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Soziale Dienste der Justiz 20 13 7 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Generalstaatsanwaltschaft Bremen 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -

Staatsanwaltschaft Bremen / Bremerhaven 58 51 7 7 7 0 0 0 0 7 7 0 100,0% 100,0% - 12,1% 13,7% -
Justizvollzugsanstalt         71 38 33 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 5,6% 5,3% 6,1%
Hanseatisches Oberlandesgericht 7 7 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Landgericht Bremen            25 25 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 16,0% 16,0% -
Amtsgericht Bremen            120 103 17 13 9 -//- 0 0 0 13 9 -//- 100,0% 100,0% 100,0% 10,8% 8,7% 23,5%
Amtsgericht Bremerhaven       37 35 2 7 -//- -//- 0 0 0 7 -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 18,9% 14,3% 100,0%
Amtsgericht Bremen-Blumenthal 18 18 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 16,7% 16,7% -
Landesarbeitsgericht 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Arbeitsgericht Bremen 5 5 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 20,0% 20,0% -
Finanzgericht                 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landessozialgericht           5 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Sozialgericht                 24 23 1 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 12,5% 13,0% -
Oberverwaltungsgericht        4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Verwaltungsgericht            13 12 1 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 23,1% 25,0% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 425 351 74 48 38 10 -//- -//- -//- 45 37 8 93,8% 97,4% 80,0% 10,6% 10,5% 10,8%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Kinder und Bildung 140 106 34 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Landesinstitut für Schule     44 26 18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landeszentrale für politische Bildung 6 4 2 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Schulen 1.093 787 306 41 26 15 12 8 -//- 29 18 11 70,7% 69,2% 73,3% 2,7% 2,3% 3,6%
Rebuz 37 30 7 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
KiTa Bremen - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.320 953 367 50 32 18 21 14 7 29 18 11 58,0% 56,3% 61,1% 2,2% 1,9% 3,0%

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 17 – 

 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Kultur 27 16 11 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 14,8% 18,8% 9,1%
Landesamt für Denkmalpflege 7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Staatsarchiv                  8 3 5 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Landesarchäologie Bremen 9 5 4 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Volkshochschule               90 64 26 9 9 0 8 8 0 -//- -//- 0 11,1% 11,1% - 1,1% 1,6% -
Stadtbibliothek               117 90 27 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 25,0% 33,3% - 0,9% 1,1% -
Musikschule Bremen            50 31 19 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Übersee-Museum 73 48 25 31 20 11 31 20 11 0 0 0 - - - - - -
Landesmuseum für Kunst - und 
Kulturgeschichte 50 29 21 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 431 289 142 56 39 17 50 34 16 6 -//- -//- 10,7% 12,8% 5,9% 1,4% 1,7% 0,7%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Universität Bremen 3.515 1.692 1.823 - - - - - -
Staats- und Universitätsbibliothek 131 92 39 8 -//- -//- 7 -//- -//- -//- 0 -//- 12,5% - 33,3% 0,8% - 2,6%
Hochschule Bremen 434 206 228 81 55 26 60 41 19 21 14 7 25,9% 25,5% 26,9% 4,8% 6,8% 3,1%
Hochschule für Künste 72 44 28 -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- 66,7% 50,0% 100,0% 2,8% 2,3% 3,6%
Hochschule Bremerhaven 151 86 65 65 44 21 48 30 18 17 14 -//- 26,2% 31,8% 14,3% 11,3% 16,3% 4,6%
Studierendenwerk 43 39 4 43 39 -//- 8 6 -//- 35 33 -//- 81,4% 84,6% 50,0% 81,4% 84,6% 50,0%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 4.346 2.159 2.187 200 145 55 124 83 41 76 62 14 38,0% 42,8% 25,5% 1,7% 2,9% 0,6%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, 
Integration und Sport 143 103 40 7 6 -//- 7 6 -//- 0 0 0 - - - - - -
Jobcenter Bremen 204 127 77 12 9 -//- 10 7 -//- -//- -//- 0 16,7% 22,2% - 1,0% 1,6% -
Amt für Soziale Dienste Sozialzentren 610 463 147 43 26 17 41 24 17 -//- -//- 0 4,7% 7,7% - 0,3% 0,4% -
Werkstatt Bremen              346 180 166 14 10 -//- 11 7 -//- -//- -//- 0 21,4% 30,0% - 0,9% 1,7% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.303 873 430 76 51 25 69 44 25 7 7 0 9,2% 13,7% - 0,5% 0,8% -

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet 

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 18 – 

 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 72 48 24 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Lebensmittelüberwachungs-, Tierschutz-, 
und Veterinärdienst des Landes Bremen 6 2 4 6 -//- -//- 0 0 0 6 -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Gewerbeaufsicht des Landes Bremen - - - - - -
Eichamt des Landes Bremen - - - - - -
Landesuntersuchungsamt für Chemie, 
Hygiene und Veterinärmedizin - - - - - -
Gesundheitsamt Bremen         225 185 40 17 15 -//- 15 14 -//- -//- -//- -//- 11,8% 6,7% 50,0% 0,9% 0,5% 2,5%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 303 235 68 26 19 7 18 16 -//- 8 -//- -//- 30,8% 15,8% 71,4% 2,6% 1,3% 7,4%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Bau, Umwelt und Verkehr 320 181 139 13 11 -//- 9 8 -//- -//- -//- -//- 30,8% 27,3% 50,0% 1,3% 1,7% 0,7%
GeoInformation Bremen - - - - - -
Amt für Straßen und Verkehr - - - - - -
Bauamt Bremen-Nord            - - - - - -
Umweltbetrieb Bremen 501 164 337 24 10 14 7 -//- -//- 17 7 10 70,8% 70,0% 71,4% 3,4% 4,3% 3,0%
Die Bremer Stadtreinigung - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 821 345 476 37 21 16 16 11 -//- 21 10 11 56,8% 47,6% 68,8% 2,6% 2,9% 2,3%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 185 120 65 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Hafenbehörde/Hafenkapitän 64 7 57 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Amt für Versorgung und Integration 
Bremen 62 47 15 -//- -//- -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 311 174 137 7 -//- -//- 6 -//- -//- 0 0 0 - - - - - -

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 19 – 

 
 
  

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Finanzen 103 59 44 6 -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- 0 83,3% 100,0% - 4,9% 8,5% -
Landeshauptkasse Bremen       44 28 16 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 2,3% - 6,3%
Verwaltungsschule             1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Aus- und Fortbildungszentrum 20 13 7 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Hochschule für Öffentliche Verwaltung 8 8 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 25,0% 25,0% - 12,5% 12,5% -
Finanzamt Bremen-Nord         50 35 15 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 4,0% - 13,3%
Finanzamt Bremerhaven         28 18 10 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 10,7% 5,6% 20,0%
Finanzamt für Außenprüfung 7 6 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremen 35 24 11 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 11,4% 8,3% 18,2%
Performa Nord 212 156 56 11 8 -//- -//- -//- 0 7 -//- -//- 63,6% 50,0% 100,0% 3,3% 2,6% 5,4%
Immobilien Bremen AöR 935 586 349 26 22 -//- 22 18 -//- -//- -//- 0 15,4% 18,2% - 0,4% 0,7% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.443 934 509 59 42 17 32 25 7 27 17 10 45,8% 40,5% 58,8% 1,9% 1,8% 2,0%

Summe der gemeldeten Arbeitsverträge 11.490 6.800 4.690 579 404 175 357 244 113 223 161 62 38,5% 39,9% 35,4% 1,9% 2,4% 1,3%

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2016 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 20 – 

Anlage 3 
 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bremische Bürgerschaft - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Rechnungshof der Freien Hansestadt 
Bremen 5 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 5 4 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senat und Senatskanzlei       35 17 18 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Stadtteilmanagement 27 22 5 -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 0 -//- 50,0% - 100,0% 3,7% - 20,0%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 62 39 23 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 25,0% - 33,3% 1,6% - 4,3%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bevollmächtigte der Freien Hansestadt 
Bremen beim Bund, für Europa und 
Entwicklungszusammenarbeit 46 29 17 9 -//- -//- 8 -//- -//- -//- 0 -//- 11,1% - 25,0% 2,2% - 5,9%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 46 29 17 9 -//- -//- 8 -//- -//- -//- 0 -//- 11,1% - 25,0% 2,2% - 5,9%

ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 21 – 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Landesbeauftragte für Datenschutz und 
Informationsfreiheit - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senator für Inneres 75 46 29 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 2,7% 4,3% -
Landesamt für Verfassungsschutz 9 4 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Polizei Bremen                271 136 135 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Statistisches Landesamt       54 27 27 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Stadtamt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Feuerwehr Bremen              26 12 14 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Migrationsamt 73 43 30 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 1,4% 2,3% -
Ordnungsamt 84 63 21 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Bürgeramt 157 125 32 22 17 -//- -//- -//- 0 18 13 -//- 81,8% 76,5% 100,0% 11,5% 10,4% 15,6%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 749 456 293 33 25 8 12 9 -//- 21 16 -//- 63,6% 64,0% 62,5% 2,8% 3,5% 1,7%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bremische Zentralstelle für die 
Verwirklichung der Gleichberechtigung der 
Frau - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

Dienststellen

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 22 – 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senator für Justiz und Verfassung 12 4 8 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Soziale Dienste der Justiz 23 15 8 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Generalstaatsanwaltschaft Bremen 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -

Staatsanwaltschaft Bremen / Bremerhaven 65 59 6 6 6 0 0 0 0 6 6 0 100,0% 100,0% - 9,2% 10,2% -
Justizvollzugsanstalt         88 48 40 26 14 12 0 0 0 26 14 12 100,0% 100,0% 100,0% 29,5% 29,2% 30,0%
Hanseatisches Oberlandesgericht 7 7 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Landgericht Bremen            26 26 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 7,7% 7,7% -
Amtsgericht Bremen            125 106 19 19 12 7 0 0 0 19 12 7 100,0% 100,0% 100,0% 15,2% 11,3% 36,8%
Amtsgericht Bremerhaven       36 34 2 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 2,8% 2,9% -
Amtsgericht Bremen-Blumenthal 17 16 1 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 11,8% 6,3% 100,0%
Landesarbeitsgericht 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Arbeitsgericht Bremen 5 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzgericht                 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landessozialgericht           5 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Sozialgericht                 28 27 1 -//- -//- 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 75,0% 75,0% - 10,7% 11,1% -
Oberverwaltungsgericht        4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Verwaltungsgericht            12 12 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 16,7% 16,7% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 464 379 85 68 44 24 7 -//- -//- 61 41 20 89,7% 93,2% 83,3% 13,1% 10,8% 23,5%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senatorin für Kinder und Bildung 145 111 34 7 -//- -//- 7 -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Landesinstitut für Schule     42 24 18 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landeszentrale für politische Bildung 7 5 2 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Schulen 1.219 895 324 36 21 15 -//- -//- -//- 31 17 14 86,1% 81,0% 93,3% 2,5% 1,9% 4,3%
Rebuz 37 29 8 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
KiTa Bremen - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.450 1.064 386 47 29 18 16 12 -//- 31 17 14 66,0% 58,6% 77,8% 2,1% 1,6% 3,6%

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senator für Kultur 26 14 12 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Landesamt für Denkmalpflege 7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Staatsarchiv                  7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landesarchäologie Bremen 9 5 4 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Volkshochschule               107 76 31 24 20 -//- 9 7 -//- 15 13 -//- 62,5% 65,0% 50,0% 14,0% 17,1% 6,5%
Stadtbibliothek               119 93 26 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 25,0% 33,3% - 0,8% 1,1% -
Musikschule Bremen            50 22 28 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Übersee-Museum 74 54 20 35 27 8 35 27 8 0 0 0 - - - - - -
Landesmuseum für Kunst - und 
Kulturgeschichte 54 29 25 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 453 299 154 72 55 17 56 41 15 16 14 -//- 22,2% 25,5% 11,8% 3,5% 4,7% 1,3%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Universität Bremen 3.491 1.715 1.776 - - - - - -
Staats- und Universitätsbibliothek 134 99 35 11 9 -//- 8 6 -//- -//- -//- 0 27,3% 33,3% - 2,2% 3,0% -
Hochschule Bremen 438 204 234 78 43 35 60 31 29 18 12 6 23,1% 27,9% 17,1% 4,1% 5,9% 2,6%
Hochschule für Künste 73 44 29 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 33,3% - 50,0% 1,4% - 3,4%
Hochschule Bremerhaven 170 96 74 79 52 27 59 38 21 20 14 6 25,3% 26,9% 22,2% 11,8% 14,6% 8,1%
Studierendenwerk 293 221 72 34 28 6 -//- -//- -//- 30 26 -//- 88,2% 92,9% 66,7% 10,2% 11,8% 5,6%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 4.599 2.379 2.220 205 133 72 133 78 55 72 55 17 35,1% 41,4% 23,6% 1,6% 2,3% 0,8%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, 
Integration und Sport 158 114 44 7 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 42,9% - 60,0% 1,9% - 6,8%
Jobcenter Bremen 237 147 90 6 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 33,3% 40,0% - 0,8% 1,4% -
Amt für Soziale Dienste Sozialzentren 676 515 161 37 25 12 34 22 12 -//- -//- 0 8,1% 12,0% - 0,4% 0,6% -
Werkstatt Bremen              355 174 181 23 14 9 12 9 -//- 11 -//- 6 47,8% 35,7% 66,7% 3,1% 2,9% 3,3%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.426 950 476 73 46 27 54 36 18 19 10 9 26,0% 21,7% 33,3% 1,3% 1,1% 1,9%

ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 77 49 28 -//- -//- 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 50,0% 50,0% - 1,3% 2,0% -
Lebensmittelüberwachungs-, Tierschutz-, 
und Veterinärdienst des Landes Bremen 2 1 1 -//- -//- -//- 0 0 0 -//- -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0% 100,0%
Gewerbeaufsicht des Landes Bremen - - - - - -
Eichamt des Landes Bremen - - - - - -
Landesuntersuchungsamt für Chemie, 
Hygiene und Veterinärmedizin - - - - - -
Gesundheitsamt Bremen         216 179 37 23 23 0 20 20 0 -//- -//- 0 13,0% 13,0% - 1,4% 1,7% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 295 229 66 27 26 -//- 21 21 0 6 -//- -//- 22,2% 19,2% 100,0% 2,0% 2,2% 1,5%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senator für Bau, Umwelt und Verkehr 326 183 143 25 19 6 21 16 -//- -//- -//- -//- 16,0% 15,8% 16,7% 1,2% 1,6% 0,7%
GeoInformation Bremen 103 44 59 -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 0 -//- 50,0% - 100,0% 1,9% - 3,4%
Amt für Straßen und Verkehr - - - - - -
Bauamt Bremen-Nord            25 18 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Umweltbetrieb Bremen 500 165 335 32 9 23 10 -//- 6 22 -//- 17 68,8% 55,6% 73,9% 4,4% 3,0% 5,1%
Die Bremer Stadtreinigung - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 954 410 544 61 30 31 33 22 11 28 8 20 45,9% 26,7% 64,5% 2,9% 2,0% 3,7%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 207 135 72 17 10 7 17 10 7 0 0 0 - - - - - -
Hafenbehörde/Hafenkapitän 62 7 55 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Amt für Versorgung und Integration 
Bremen 56 43 13 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 325 185 140 18 11 7 18 11 7 0 0 0 - - - - - -

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet 

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet 
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Senatorin für Finanzen 113 65 48 -//- -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- 0 75,0% 100,0% - 2,7% 4,6% -
Landeshauptkasse Bremen       65 48 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Verwaltungsschule             1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Aus- und Fortbildungszentrum 18 11 7 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Hochschule für Öffentliche Verwaltung 8 8 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremen-Nord         0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremerhaven         37 27 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt für Außenprüfung 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremen 34 22 12 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Performa Nord 246 180 66 12 7 -//- -//- -//- 0 10 -//- -//- 83,3% 71,4% 100,0% 4,1% 2,8% 7,6%
Immobilien Bremen AöR 900 552 348 14 10 -//- 14 10 -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.426 918 508 35 23 12 22 15 7 13 8 -//- 37,1% 34,8% 41,7% 0,9% 0,9% 1,0%
Summe der gemeldeten Arbeitsverträge 12.254 7.341 4.913 652 428 224 383 254 129 269 174 95 41,3% 40,7% 42,4% 2,2% 2,4% 1,9%

ohne Sachgrund
Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.12.2017 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund
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Anlage 4 
 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Bremische Bürgerschaft - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Rechnungshof der Freien Hansestadt 
Bremen 8 6 2 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 8 6 2 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senat und Senatskanzlei       34 18 16 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Stadtteilmanagement* 38 23 15 16 -//- 13 -//- -//- -//- 14 -//- 12 87,5% 66,7% 92,3% 36,8% 8,7% 80,0%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 72 41 31 18 -//- 14 -//- -//- -//- 14 -//- 12 77,8% 50,0% 85,7% 19,4% 4,9% 38,7%
* in den sachgrundlosen Befristungen sind 12 Mitarbeiter*innen enthalten, die im Rahmen des Förderprogramms LAZLO befristet bis zum 31.12.2018 eingesetzt werden.

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bevollmächtigte der Freien Hansestadt 
Bremen beim Bund, für Europa und 
Entwicklungszusammenarbeit 48 31 17 8 -//- -//- 7 -//- -//- -//- 0 -//- 12,5% - 33,3% 2,1% - 5,9%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 48 31 17 8 -//- -//- 7 -//- -//- -//- 0 -//- 12,5% - 33,3% 2,1% - 5,9%

ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Landesbeauftragte für Datenschutz und 
Informationsfreiheit - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Dienststellen

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Inneres 76 46 30 -//- -//- 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 75,0% 75,0% - 3,9% 6,5% -
Landesamt für Verfassungsschutz 8 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Polizei Bremen                284 137 147 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 20,0% - 25,0% 0,4% - 0,7%
Statistisches Landesamt       53 26 27 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Stadtamt 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Feuerwehr Bremen              26 13 13 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Migrationsamt 72 42 30 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 1,4% 2,4% -
Ordnungsamt 86 64 22 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 1,2% 1,6% -
Bürgeramt 156 126 30 23 18 -//- 6 -//- -//- 17 13 -//- 73,9% 72,2% 80,0% 10,9% 10,3% 13,3%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 761 458 303 37 28 9 14 10 -//- 23 18 -//- 62,2% 64,3% 55,6% 3,0% 3,9% 1,7%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer
Bremische Zentralstelle für die 
Verwirklichung der Gleichberechtigung der 
Frau - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe - - - - - -

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund
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Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Justiz und Verfassung 11 4 7 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Soziale Dienste der Justiz 24 18 6 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Generalstaatsanwaltschaft Bremen 3 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -

Staatsanwaltschaft Bremen / Bremerhaven 67 60 7 8 8 0 0 0 0 8 8 0 100,0% 100,0% - 11,9% 13,3% -
Justizvollzugsanstalt         95 49 46 31 14 17 -//- 0 -//- 30 14 16 96,8% 100,0% 94,1% 31,6% 28,6% 34,8%
Hanseatisches Oberlandesgericht 5 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landgericht Bremen            25 25 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 16,0% 16,0% -
Amtsgericht Bremen            128 108 20 6 -//- -//- 0 0 0 6 -//- -//- 100,0% 100,0% 100,0% 4,7% 4,6% 5,0%
Amtsgericht Bremerhaven       35 33 2 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 5,7% 6,1% -
Amtsgericht Bremen-Blumenthal 16 16 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 6,3% 6,3% -
Landesarbeitsgericht 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Arbeitsgericht Bremen 6 6 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzgericht                 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landessozialgericht           5 5 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Sozialgericht                 27 26 1 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 7,4% 7,7% -
Oberverwaltungsgericht        4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Verwaltungsgericht            14 14 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 28,6% 28,6% -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 473 384 89 64 42 22 7 -//- -//- 57 40 17 89,1% 95,2% 77,3% 12,1% 10,4% 19,1%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Kinder und Bildung 153 118 35 13 11 -//- 13 11 -//- 0 0 0 - - - - - -
Landesinstitut für Schule     40 23 17 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landeszentrale für politische Bildung 9 6 3 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Schulen 1.221 903 318 42 26 16 7 6 -//- 35 20 15 83,3% 76,9% 93,8% 2,9% 2,2% 4,7%
Rebuz 40 31 9 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
KiTa Bremen - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.463 1.081 382 59 40 19 24 20 -//- 35 20 15 59,3% 50,0% 78,9% 2,4% 1,9% 3,9%

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 29 – 

 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Kultur 26 16 10 -//- -//- 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 50,0% 50,0% - 3,8% 6,3% -
Landesamt für Denkmalpflege 7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Staatsarchiv                  7 3 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Landesarchäologie Bremen 10 5 5 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Volkshochschule               108 76 32 27 22 -//- 10 8 -//- 17 14 -//- 63,0% 63,6% 60,0% 15,7% 18,4% 9,4%
Stadtbibliothek               119 94 25 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 25,0% 33,3% - 0,8% 1,1% -
Musikschule Bremen            51 29 22 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Übersee-Museum 71 52 19 32 25 7 32 25 7 0 0 0 - - - - - -
Landesmuseum für Kunst - und 
Kulturgeschichte 51 27 24 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 450 305 145 72 55 17 53 39 14 19 16 -//- 26,4% 29,1% 17,6% 4,2% 5,2% 2,1%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Universität Bremen 3.512 1.722 1.790 - - - - - -
Staats- und Universitätsbibliothek 130 96 34 9 7 -//- 7 -//- -//- -//- -//- 0 22,2% 28,6% - 1,5% 2,1% -
Hochschule Bremen 391 174 217 56 27 29 43 18 25 13 9 -//- 23,2% 33,3% 13,8% 3,3% 5,2% 1,8%
Hochschule für Künste 73 45 28 -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- -//- 50,0% 50,0% 50,0% 2,7% 2,2% 3,6%
Hochschule Bremerhaven 167 95 72 76 51 25 55 36 19 21 15 6 27,6% 29,4% 24,0% 12,6% 15,8% 8,3%
Studierendenwerk 320 243 77 42 37 -//- 6 -//- -//- 36 33 -//- 85,7% 89,2% 60,0% 11,3% 13,6% 3,9%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 4.593 2.375 2.218 187 124 63 113 64 49 74 60 14 39,6% 48,4% 22,2% 1,6% 2,5% 0,6%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Soziales, Jugend, Frauen, 
Integration und Sport 162 116 46 7 -//- 6 7 -//- 6 0 0 0 - - - - - -
Jobcenter Bremen 246 154 92 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 1,6% 2,6% -
Amt für Soziale Dienste Sozialzentren 704 540 164 30 21 9 27 18 9 -//- -//- 0 10,0% 14,3% - 0,4% 0,6% -
Werkstatt Bremen              350 170 180 24 12 12 11 7 -//- 13 -//- 8 54,2% 41,7% 66,7% 3,7% 2,9% 4,4%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.462 980 482 65 38 27 45 26 19 20 12 8 30,8% 31,6% 29,6% 1,4% 1,2% 1,7%

ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgen

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund

mit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund



 – 30 – 

 

 
 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Wissenschaft, Gesundheit 
und Verbraucherschutz 78 51 27 -//- -//- -//- -//- -//- 0 -//- 0 -//- 20,0% - 100,0% 1,3% - 3,7%
Lebensmittelüberwachungs-, Tierschutz-, 
und Veterinärdienst des Landes Bremen 1 1 0 -//- -//- 0 0 0 0 -//- -//- 0 100,0% 100,0% - 100,0% 100,0% -
Gewerbeaufsicht des Landes Bremen - - - - - -
Eichamt des Landes Bremen - - - - - -
Landesuntersuchungsamt für Chemie, 
Hygiene und Veterinärmedizin - - - - - -
Gesundheitsamt Bremen         209 174 35 38 35 -//- 35 33 -//- -//- -//- -//- 7,9% 5,7% 33,3% 1,4% 1,1% 2,9%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 288 226 62 44 40 -//- 39 37 -//- -//- -//- -//- 11,4% 7,5% 50,0% 1,7% 1,3% 3,2%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Bau, Umwelt und Verkehr 323 184 139 24 18 6 23 18 -//- -//- 0 -//- 4,2% - 16,7% 0,3% - 0,7%
GeoInformation Bremen 105 49 56 -//- -//- -//- -//- -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Amt für Straßen und Verkehr - - - - - -
Bauamt Bremen-Nord            24 17 7 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Umweltbetrieb Bremen 419 119 300 31 8 23 -//- -//- -//- 28 6 22 90,3% 75,0% 95,7% 6,7% 5,0% 7,3%
Die Bremer Stadtreinigung 101 52 49 -//- -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- -//- 75,0% 100,0% 50,0% 3,0% 3,8% 2,0%
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 972 421 551 63 30 33 31 22 9 32 8 24 50,8% 26,7% 72,7% 3,3% 1,9% 4,4%

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senator für Wirtschaft, Arbeit und Häfen 208 136 72 22 14 8 22 14 8 0 0 0 - - - - - -
Hafenbehörde/Hafenkapitän 63 7 56 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Amt für Versorgung und Integration 
Bremen 55 42 13 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 326 185 141 22 14 8 22 14 8 0 0 0 - - - - - -

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet 

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt

an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund ohne Sachgrund

Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt

Befristet gesamt Befristet 



 – 31 – 

 
 
 

 

Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer Gesamt Frauen Männer

Senatorin für Finanzen 112 67 45 -//- -//- -//- -//- 0 -//- -//- -//- 0 66,7% 100,0% - 1,8% 3,0% -
Landeshauptkasse Bremen       62 45 17 -//- 0 -//- 0 0 0 -//- 0 -//- 100,0% - 100,0% 1,6% - 5,9%
Verwaltungsschule             1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Aus- und Fortbildungszentrum 21 12 9 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Hochschule für Öffentliche Verwaltung 8 8 0 -//- -//- 0 -//- -//- 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremen-Nord         0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremerhaven         36 26 10 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt für Außenprüfung 4 4 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 - - - - - -
Finanzamt Bremen 34 21 13 -//- 0 -//- -//- 0 -//- 0 0 0 - - - - - -
Performa Nord 257 188 69 9 -//- -//- -//- -//- -//- 7 -//- -//- 77,8% 75,0% 80,0% 2,7% 1,6% 5,8%
Immobilien Bremen AöR 887 539 348 6 -//- -//- 6 -//- -//- 0 0 0 - - - - - -
Gemeldete Arbeitsverträge / Summe 1.422 911 511 25 11 14 15 6 9 10 -//- -//- 40,0% 45,5% 35,7% 0,7% 0,5% 1,0%

Summe der gemeldeten Arbeitsverträge 12.338 7.404 4.934 665 432 233 375 248 127 290 184 106 43,6% 42,6% 45,5% 2,4% 2,5% 2,1%

ohne Sachgrund
Dienststellen

 Gemeldete Arbeitsverträge zum Stichtag 01.05.2018 Anteile sachgrundloser Befristungen 

Gesamt Befristet gesamt Befristet an den gemeldeten befris-
teten Arbeitsverträgen

an den gemeldeten
Arbeitsverträgenmit Sachgrund


	Bremische Bürgerschaft Drucksache 19 / 1771
	Kleine Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 12. Juni 2018
	Sachgrundlose Befristungen im öffentlichen Dienst



